Aprén el que és basic - Unitat 2. La nutricié humana

[6fs10} 110141 5 SRRy DU R N, I e SRS T W ) [0 1 3t A

Patar oo e s s S Qualificacio:

La nutricié humana

10. Completa la definicié de nutricié amb aquests termes:
circulacio, aliments, digesti6, processos
La nutricié és el conjunt de PFO(OQC:OG gue realitza I'organisme per aconseguir, pro-

cessar i utilitzar els nutrients que hi ha en els aliments Aquests processos son la
cl rGfb otio la respiracio, la_clccoln cin” ilexcrecio.

11. Ordena les diferents funcions que realitza I'aparell digestiu, comencant per I'inici de la digestio:

2, A. Reduir les molécules grans a molécules petites i senzilles.
£|  B.Eliminar les restes no digerides.
/,]_ C. Tastar, ingerir, esmicolar i transportar els aliments.

3 D.Absorbir les molécules simples.

12. Lesquema seguent descriu la coordinacié dels diferents aparells implicats en la nutricio.

a Completa amb aquestes paraules els espais buits:

defecaci6, filtracié de la sang, respiracié, substancies de rebuig,
absorci6, nutrients i 0,, trituracié d’aliments
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b Relaciona 'aparell amb la funcié que realitza:

1. S'encarrega d’'obtenir oxigen i expulsar didxid de carboni. A més,
s'encarrega de l'intercanvi de gasos amb la sang.

4 A. Aparell digestiu

2. S'encarrega d’eliminar les substancies de rebuig generades per les

ﬂ— 8. Aparali respirator] cellules que es troben a la sang.

3. S’encarrega d'obtenir nutrients a partir dels aliments i passar-los a la

! C. Apareli circulaton sang i eliminar les substancies no digerides o absorbides.

4. Porta l'oxigen des dels pulmons fins a cadascuna de les cél-lules del cos
i recull el didxid de carboni d'aquestes per portar-lo als pulmons. També
recull les substancies de rebuig del metabolisme de les cél-lules i les
porta als ronyons.

2 D. Aparell excretor

En aquest bloc has aprés...

La nutricié és Pobtencié de matéria I energia per part d'un ésser viu. En els humans comprén els processos
de digestio, respiracio, circulacié i excrecio.

L'aparell digestiu és només l'encarregat d'ingerir els aliments, extreure els nutrients, reduir-los a moléecules
petites capaces d'entrar dins les cél-lules i expulsar del cos les restes no digeribles.



Copia el text i corregeix els errors:

El sistema circulatori reparteix nutrients i didoxid de carboni a totes les cél-lules de I'organisme. El sistema
circulatori s’encarrega d'expulsar les substancies de rebuig. Les substancies de rebuig produides per les
cél-lules son recollides pel sistema circulatori | conduides als organs encarregats d'eliminar-les.

El siotema cicculatori reparteix nutrients I oxigen a totes les celloles de 1!
organiome. €l sistemao. excretor Siencarrega d' exputsor lee substdncues
de rebuig. Lec substanues de ¢ ebuig produides pec ies csl-lules Son

recollides pel sistema circulalori i conduiides als Br%oﬁ‘b encarreqats
Completa aquest text sobre el sistema circulatori: dleliminar-les
B cocC . és I'0rgan encarregat d'impulsarla =~ gan 8 . pertotel cos. Al'in-

terior s'hi distingeixen quatre cavitats: dues ~ a.urccoles  idos wventricled . Els movi-

ments de contracci6 del cor s'anomenen  §igtale  jelsde & relaxocio” sg'anomenen
__didstole

Enladidstole ventricolar | esventricles s'omplen de sang. Enla didstole  auricolac
entra sang procedent de les venes cava i pumonars. Enla  Giatale _ventricula® s’expulsa sang
cap a les artéries pulmonar i aorta.

~
Observa el dibuix del cor i respon:

a) Com estan les valvules, obertes o tancades?
Obertes . , N

b) Els ventricles, es troben a la sistole 0 a la diastole? Dics Eole
lles auricules? ¢ (gtole

Situa aquestes parts en el dibuix:

capsola de — piramide renal

Bowmcut
g!om%rﬂ renal—1

C‘(Ilb(.!i renoal /

| pelvis renal

gter

Ordena les diferents etapes sobre la formacié de I'orina.

[4] Lorina és impulsada des dels urdters cap ala bufeta i d'alld, a través de la uretra, s’expulsa a I'exterior.
[2] La mescla d'aigua i substancies surt de la capsula de Bowman cap al tdbul renal.

Des dels tubuls renals, I'orina es dirigeix cap als urters a través de la pelvis renal.

La sang es filtra en el glomerul i a la capsula de Bowman hi passa una mescla d’aigua i substancies.
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Practicar +: Sistemes digestiu i respiratori

n Completa aquest esquema sobre els drgans en els quals tenen lloc la digesti6 i I'absorcio:

Masticacid
__  Covitat
bucat insalivado”

Digestié F—— 550’@&9 Desluu(;’

S Estémac — Dlge‘btlo’ cotomacol

L intestr pricy —— Dtgest(o’ intestinal

— lnkesti prim S'absorbeixenels QU Erients
Absorcid

) S'absorbeix @ (! Cx(%u&
_ incest(l gros

Esformenles [ emkes

Defineix aquests termes relacionats amb el sistema digestiu:
Bol alimertari;  Mag&o. pagtoso. que resoita de i masticawuo” i de la
insalivacio” dels aliments, )
quim: Magsa lfquida i espessoe. que resolla de sometre el bol
olimentari a la d(g&sfm’ sstomocot.
Qui: Massa Irquida. que resuito. de samekre el quim a lo-

dr%esho‘ intestinal.

Selecciona la resposta correcta.
a) Quin procés té lloc a les fosses nasals?

[] lintercanvi de gasos. La filtracié i I'escalfament de I'aire. [] La filracio de I'aire.

b) Quin és el cami que recorre I'aire quan entra en el sistema respiratori?
Fosses nasals — Faringe — Laringe - Traquea — Bronquis — Bronquiols — Alveols pulmonars.
D Fosses nasals — Boca — Faringe — Traquea — Bronquis — Bronquiols — Alveols pulmonars.
[ Fosses nasals - Laringe — Faringe — Traquea — Bronquis — Bronquiols — Alveols pulmonars.
¢) En que consisteix I'intercanvi de gasos?
] Entrada de didxid de carboni en els vasos sanguinis i expulsio d’oxigen.
Entrada d’oxigen en els vasos sanguinis i expulsi6 de dioxid de carboni.

] Entrada d’oxigen i dioxid de carboni en els vasos sanguinis.
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